

持续推进都市区建设 为中原更出彩点赞

核心提示

2012年以来,市委、市政府认真贯彻落实党的十八大和十八届二、三、四中全会精神和习近平总书记系列讲话精神,紧紧围绕省委、省政府打造“四个河南”、推进“两项建设”的决策部署,紧紧围绕省委对郑州的“三大一中”战略定位,紧紧围绕市十次党代会确定的建设郑州都市区的目标任务,谋划实施了以航空港实验区为统揽、以“三大主体”工作为主导的郑州都市区建设三年行动计划。

三年来,在省委、省政府的正确领导下,市委、市政府团结带领全市上下凝心聚力、团结拼搏、创新进取,开创了郑州都市区大刀阔斧、势如破竹的建设新局面,使郑州步入了跨越发展、转型发展的快车道。

为系统梳理全市上下推进郑州都市区建设三年行动计划的探索实践和成效,进一步深化对郑州都市区建设决策部署的科学性、正确性和有效性的认识,进一步坚定加快推进郑州都市区建设的信心和决心,进一步准确把握郑州都市区建设的方法路径和经验做法,为今后的发展厘清方向、坚定目标、提供指导,即日起,郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、中原手机报和新媒体矩阵,联合郑州电台、郑州电视台等媒体,同步推出“持续推进都市区建设 为‘中原更出彩’添彩”——郑州都市区建设三年行动计划大型报道,今日刊发郑州都市区建设三年行动计划大型报道之**发展道路篇**

科学发展的路子越走越宽广

□郑州报业集团记者 石大东 陈锋 王继兵



总体发展思路日趋完善

思想是行动的先导,好的思路对于开展工作、推进事业具有至关重要的作用。

思路正确,干工作就会得心应手、事半功倍。

这是形成共识、凝聚力量的需要,也是科学指导工作、推动全面发展的需要。

鉴于此,郑州审视不断变化的市情,准确把握整体性特征和阶段性特点,围绕郑州都市区建设重大决策,实施以航空港实验区建设为统揽,以新型城镇化引领、现代产业体系构建和以网络为载体坚持依靠群众推进工作落实长效机制“三大主体”工作为主导的郑州都市区建设三年行动计划,实施开放创新双驱动战略,把握发展机遇,并根据发展变化新形势,及时

调整和完善发展思路,凝聚发展共识。

这个总体发展思路符合中央、省委决策部署和经济社会发展规律,是郑州兼顾眼前与长远的发展战略,是引导郑州走向繁荣的必由之路,必须一以贯之,坚定不移地推行下去。

三年来,全市上下围绕三大国家战略实施,立足“三大一中”战略定位,坚持科学发展观,统筹推进新型城镇化、新型工业化和农业现代化,经济社会实现了又好又快发展,经济社会发展思路日趋完善,成为鼓舞广大干部群众斗志铿锵有力的“鼓点”,成为凝聚各方力量共同奋斗的“磁石”,成为指导全市各行各业和各项工作的“导航仪”,成为加快郑州科学发展的强大动力。



抓住机遇加快郑州发展步伐

阿基米德说过:“给我一个支点,我就能撬动地球!”

范蠡说过:“得时无怠,时不再来,天不予取,反为之灾。”

有机遇,抓住要上;没有机遇,创造机遇也要上;有支点,撬动发展;没有支点,创造支点也要撬动发展!

省委、省政府与市委、市政府对郑州面临的形势和任务进行了分析研判:

郑州处于“爬坡过坎、攻坚转型期”,处于“抢抓机遇、奠定基础、确立地位”关键期。

“爬坡”,意味着弓身负重前行,不进则退,不上则下。

“过坎”,意味着风险,跨过去了就是平川坦途,跨不过去就会跌倒受挫。

正是在这个“爬坡过坎”时期,郑州迎来了机遇和支点,积蓄的能量就这样“爆”了!

国家将航空港实验区放在郑州,给予了郑州先行先试机遇。

省委、省政府把郑州作为省会的郑州、全省的郑州、带动河南参与国内外竞争的郑州来谋划,集全省之力支持郑州和航空港实验区建设,赋予郑州建设大枢纽,带动大物流、大产业,塑造大都市,辐射带动中原城市群和中原经济区的历史重任。

郑州看到了机遇,也抓住了机遇。

抓住机遇,以建设航空港实验区、郑欧班列常态化运行、推进E贸易试点、国际路港建设为标志,国际化、现代化立体综

合交通枢纽和国家物流中心建设不断实现新突破,郑州在国内外的影响力、辐射力、竞争力持续提升。

抓住机遇,从新型城镇化六个切入点入手,实现城乡面貌明显变化、群众生活环境持续改善、城市承载功能显著提升。

抓住机遇,按照“三年倍增五年超越”目标,在引“外”培“内”、平台打造、科技创新上下功夫,内生动力持续增强,产业转型升级步伐加快,在经济压力不断加大情况下,保持了经济平稳运行,为全省发展做出了郑州应有的贡献。

抓住机遇,探索建立以网络为载体坚持依靠群众推进工作落实长效机制,创新基层治理结构,促进党的群众路线制度化,确保政府职责在基层有效落实,确保各项中心工作有力推进。

抓住机遇,持续推进各项富有郑州特色的制度创新,改革红利得到不断释放。

抓住机遇,积极推进文化事业、社会事业和民生改善,促进社会各项事业协调发展和社会大局和谐稳定。

抓住机遇,学习借鉴外地市先进经验、发展理念、发展举措和工作作风,加快思想解放进程,提高对外开放水平,为加快郑州科学发展提供思想保证和精神动力。

三年来,全市上下按照省委书记郭庚茂“争分夺秒、拼尽全力”的要求,拿出拼命劲头,抓住机遇,一干就是三年,越干越有“型”,越干越有“范儿”,越干越有“戏”!



三年实践取得实质进展

时间有重量吗?

郑州走过的这三年,因为深刻影响了郑州发展格局和历史走向,让这三年有了沉甸甸的重量。

如果将这三年作为一个整体、一个进程、一个“历史单元”,能够清晰地看到一路“干”出来的足迹。

三年,“干”出一个重要的招商引资平台。

三年来,郑州对外开放大门越开越大,招商引资平台越筑越广,成为河南对外开放重要窗口和平台。铁路、航空、公路、海港多式联运综合交通枢纽已初具雏形,特别是2013年7月18日正式开通的郑欧班列,已成为丝绸之路经济带上重要的物流通道。习近平总书记提出的郑州要建设连通境内外、辐射东中西的物流通道模样初现,郑州正在成为“丝绸之路经济带”的桥头堡。

与日俱增的合作交流,潜移默化地催发郑州干部群众思想嬗变。“走出去”、“引进来”,各种经济、商业、资本和新技术元素,让郑州抓住了机遇、捕捉到商机。

资金来了,先进技术来了,一流管理理念和优秀人才来了,经济社会快速发展的郑州,获得了源源不断的动力和活力。

郑州诸多潜在优势真正转化为开放优势、发展优势,开发向更宽领域延伸,产业在更高水平承接,空间往更大范围拓展。

三年,“干”出一个大气自信的新郑州。

三年来,郑州持续大刀阔斧、势如破竹、热火朝天的建设势头,氛围越来越浓、路子越走越顺。

以交通路网、生态廊道为先导,大力推进全域交通一体化,搭建起合理的城乡布局框架;

以畅通郑州工程为带动,推进中心城市现代化,城市承接承载能力不断增强;

以组团新区、十字景观道路为带动,提升县市城市形态风貌,奠定城市要素聚集基础;

以产业集聚区为载体,产业发展势头强劲,为群众更好地创业就业奠定了基础;

以棚户区改造、新型农村社区建设为抓手,改善群众生活环境,提升群众就业水平。

通过三年努力,一大批急需的道路工程、市政设施工程落地建设,一大批群众生活环境明显改善,一大批产业项目顺利实施。

三年来,郑州紧扣历史律动,契合全国、全省发展,不断推出新亮点,制造新惊喜,增强了群众过上更加美好生活的自信。

这份自信,有着令人信服、令人自豪的底气,激活了一座城市!

轨道交通一号线通车、三环快速化竣工、陇海路高架进展顺利,这是郑州城建史上的传奇,有力地助推了城市建设进程,极大地完善了城市基础设施。

回首三年,还有很多这样的传奇!



战略决定未来,思路决定出路。

习近平总书记说,一个地方的发展,关键在于找准路子。

省委书记郭庚茂在郑州调研时曾指出,郑州要承担“双重”责任,把握正确的战略和策略,注重体制机制创新,推行采用先进手段和科学方法,推动各项工作持续快速发展。

郑州的决策者,禀天时、聚地利、谋人和,以大担当、大视野、大气魄,对未来进行了一系列“顶层设计”。

2012年2月16日,在全市新型城镇化建设推进大会上,省委常委、市委书记吴天君深刻分析了新型城镇化建设的重要意义,郑州开启了新型城镇化建设大幕。

“三大主体”工作逐次推开,郑州都市区建设三年行动计划正式开始,“三大一中”战略开始实施。

2012年至2014年,是不同凡响、不可磨灭、不容忘却的三年,是郑州发展史上具有节点意义的三年。

继续阅读 AA04版